
Doc. dr Vi dak Ra do vić*

AK TU E LI ZA CI JA EKO NOM SKE

DI PLO MA TI JE U PRO CE SU

MON DI JA LI ZA CI JE I GLO BA LI ZA CI JE

RE ZI ME: Od po seb nog in te re sa, u na red nom tek stu, je ste eko nom ska di -
plo ma ti ja (ta sin tag ma naj če šće za me nju je osta le) ko ja spa ja dve bit ne sfe -
re dru štva: eko no mi ju i po li ti ku, od no sno di plo ma ti ju.
Eko nom ska di plo ma ti ja uklju ču je po li ti ku, di plo ma ti ju, eko no mi ju, bi z-
nis, me nadž ment, mar ke ting, svet sko tr ži šte, od nos s jav no šću, in for ma tiv -
nu de lat nost i dru go. Svr ha eko nom ske di plo ma ti je je baš ono što mo že da
obez be di po slov na di plo ma ti ja i di plo mat ska po slov nost – a to je efi ka san
po sao, efekt na uspe šnost i si gur nost pro fi ta, in ve sti ci ja i tr ži šta. S ob zi rom
na to da sva ki po sao ima od re đe nost, iz ve snost i za vr še nost, ja sno je da su
po slov na di plo ma ti ja i di plo mat ska po slov nost naj va žni ji ob li ci eko nom -
ske di plo ma ti je. Ovo je po seb no slučaj u sa vre me nim mon di ja li stič kim i
glo ba li stič kim pro ce si ma gde sva ki po sao ima svo ju od re đe nost, gde je
nje gov uspeh iz ve stan (ni je ne mo guć) i gde se za po če ti po sao za vr ša va u
od re đe nom, okon ča nom vre me nu tra ja nja. 
Po če tak 21. ve ka je obe le žen op štim pro ce som mon di ja li zma i glo ba li za -
ci je. Mon di ja li zam je de fi ni san u smi slu ob je di nja va nja funk ci ja vi še dr ža -
va na ši rem svet skom pla nu po ko me se dr ža va, ko ja se na to slo bod no
opre de li la, ogra ni ča va u de lu nje nih sa mo stal nih funk ci ja (UN, EU, G-8 i
dr.). Glo ba li za ci ja de fi ni sa na u smi slu re gu li sa nja je din stve nog svet skog
tr ži šta ka pi ta la, ro ba, ra da i zna nja ko je se us po sta vlja sna gom objek tiv nih
eko nom skih za ko ni to sti, ko ju dr ža ve pri hva ta ju svo jim slo bod nim opre de -
lje njem (STO, MMF, MOR i dr.).
Eko nom skoj di plo ma ti ji za to tre ba da ti sta tus i ulo gu u po li tič kom si ste mu
ko ji od go va ra ulo zi dr ža ve u pro ce su mon di ja li za ci je i glo ba li za ci je, da -
kle, sa mo stal na ulo ga pre ma spo lja, ne ulo ga ko ja je re zul tat in ter nih od -
no sa sna ga dr ža ve.

Ključ ne re či: eko nom ska di plo ma ti ja, po slov na di plo ma ti ja, mon di ja li za -
ci ja, glo ba li za ci ja
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1. Ele men ti eko nom ske di plo ma ti je

Reč di plo ma ti ja ve zu je se za grč ku reč di plo ma ko ja ozna ča va akt, po ve lju
su ve re na pre sa vi jen na po la. Bez ob zi ra na na uč no defi ni sa nje poj ma, di plo ma -
ti ja pod ra zu me va ume šnost, ve šti nu, spret nost i spo sob nost vo đe nja ne kog va žni -
jeg po sla. Na rav no, ovo me se pri pi su ju tri vi jal no, ali pri sut no obe lež je di plo mat -
skog po na ša nja: iz be ga va nje isti ne i re al no sti pu tem bon to na i lju ba znih re či da
bi se po sti gao od re đe ni cilj u dru štvu!

Di plo ma ti ja je de lat nost, ve šti na, na u ka, me to da i ka ri je ra.1 Di plo ma ti ja je
me tod, teh ni ka i ve šti na u kon tak ti ra nju, ko mu ni ci ra nju i ko re spo den ci ji. 

Po jam di plo ma ti je po pri ma po seb na zna če nja ka da se po ve že sa eko no mi -
jom i me nadž men tom.2 U prak si, osim sin tag me eko nom ska di plo ma ti ja, za vi sno
od kon kret nog od re đe nja mo že da se ko ri ste i sin tag me: po slov na di plo ma ti ja,
di plo mat ska eko no mi ja i di plo mat ska  po slov nost. Po ja vlju ju se i dru ge sin tag me
(tr govin ska di plo ma ti ja, voj na di plo ma ti ja i slič no) ko je ov de ne po sma tra mo.

Nas ov de po seb no in te re su je eko nom ska di plo ma ti ja (ta sin tag ma naj če šće
za me nju je osta le) ko ja spa ja dve bit ne sfe re dru štva: eko no mi ju i po li ti ku, od no -
sno di plo ma ti ju.

Eko nom ska di plo ma ti ja uklju ču je po li ti ku, di plo ma ti ju, eko no mi ju, bi znis,
me nadž ment, mar ke ting, svet sko tr ži šte, od nos s jav no šću, in for ma tiv nu de lat -
nost i dru go.3

Eko nom ska di plo ma ti ja bli ska je me đu na rod nom bi zni su, ve li kim in ve sti ci -
ja ma u in fra struk tu ru, obez be đe nju od re đe nih pre go va rač kih po zi ci ja dr ža ve, de -
lo va nju me di ja u eko nom skoj sfe ri, po slov nim in for ma ci ja ma i slič no.

Po slov na di plo ma ti ja kr či se bi pro stor unu tar dru štve no-eko nom skih od no -
sa sa me tran zi ci o ne dr ža ve, po go to vo u lo kal nim okvi ri ma i jav nim pa ra dr žav -
nim kor po ra ci ja ma. Po slov na di plo ma ti ja ozna ča va, pre sve ga, in te re so va nje dr -
ža ve za po slo va nje i raz voj ve li kih po slov nih si ste ma od in te re sa za ce lu na ci o -
nal nu eko no mi ju.

Na rav no, uz po slov nu di plo ma ti ju ide di plo mat ska po slov nost ko ja je su -
sre će.

Svr ha eko nom ske di plo ma ti je je baš ono što mo že da obez be di po slov na di -
plo ma ti ja i di plo mat ska po slov nost – a to je efi ka san po sao, efekt na uspe šnost i
si gur nost pro fi ta, in ve sti ci ja i tr ži šta. Na pri mer, u sfe ri pro me ta, ima mo pi ra mi -
du: 1° di stri bu ci ja, 2° pro da ja, 3° mar ke ting, 4° pro mo ci ja, 5° od nos s jav no šću
– PR i 6° di plo mat ska po slov nost. Na vr hu je vla snik i nje go va di plo ma ti ja po -
slov no sti: upra vlja nje svo jim pred u ze ći ma i uti caj na usme ra va nja dr ža ve.

PRAVO – teorija i praksa Broj 9-10 / 2008

72

1 Mi tić, M., Di plo ma ti ja kao sred stvo za pro mo ci ju, ostva ri va nje i za šti tu po slov nih in te re sa, Za -
vod za iz da va nje udž be ni ka i na stav na sred stva, Be o grad, 2003, str. 7.

2 Ibler, V., Me đu na rod na di plo ma ti ja i kon zu lar no pra vo, FPN, Za greb, a pre ma knji zi Stan ka Nic -
ka: Di plo ma ti ja – teh ni ka i me tod, Bar bat, 1997. Za greb, str. 13.

3 Pr vu lo vić, V., Eko nom ska di plo ma ti ja, Me ga trend, Be o grad, 2006, str. 19.



Pre ko hol din ga vla snik di rekt no upra vlja ili ima od lu ču ju ću reč (po slov -
nost). Ali on je gra đa nin dr ža ve, ak tiv ni član dru štva ko ji mo že da uti če na one
pro ce se i od no se sna ga ko ji nje mu od go vo ra (di plo ma ti ja). I, eto di plo mat ske po -
slov no sti: usme ra va nje i upra vlja nje.

Ni je slu čaj no hap še nje ili raz vla šći va nje  naj ve ćih vla sni ka ka pi ta la u Ru si -
ji, na šoj ze mlji i dr. Ve ro vat no su po me ša li upra vlja nje (bli sko ka pi ta lu) i usme -
ra va nja (bli sko dr ža vi).

S ob zi rom na to da sva ki po sao ima od re đe nost, iz ve snost i za vr še nost, ja -
sno je da su po slov na di plo ma ti ja i di plo mat ska po slov nost naj va žni ji ob li ci eko -
nom ske di plo ma ti je, po seb no u sa vre me nim mon di ja li stič kim i glo ba li stič kim
pro ce si ma – gde sva ki po sao ima svo ju od re đe nost, gde je nje gov uspeh iz ve stan
(ni je ne mo guć) i gde se za po če ti po sao za vr ša va u od re đe nom, okon ča nom vre -
me nu tra ja nja. To je na ro či to va žno za di plo mat sku po slov nost.

S dru ge stra ne od re đe nost, iz ve snost i za vr še nost po ne kad pre la zi u od re đe -
nost, ve ro do stoj nost i pro ce su al nost kao obe lež je ko je bli že eko nom skoj di plo -
ma ti ji, jer je ona po svo joj pri ro di ši ra od po slov ne di plo ma ti je i di plo mat ske po -
slov no sti, te zbog to ga ne mo ra bi ti ta ko efi ka sna u po je di no sti ma s ob zi rom na
to da ona vo di ra ču na o na ci o nal noj eko no mi ji u ce li ni.

2. Na sta nak i mo da li te ti eko nom ske di plo ma ti je

Pr vo po mi nja nje eko nom ske di plo ma ti je ve za no je za in te res dr ža ve da u
okvi ru svo jih di plo mat skih ak tiv no sti od re di i po dr ži eko nom sku stra nu di plo -
mat skih od no sa. In struk ci je za fran cu ske am ba sa de iz 1642. go di ne je pr vi pi sa -
ni iz vor ko ji sa dr ži te ele men te eko nom ske di plo ma ti je. In struk ci je oba ve zu ju
fran cu ske di plo mat ske pred stav ni ke – da osim što pred sta vlja ju dr ža vu ex le ge –
pro mo vi šu i šti te eko nom ske in te re se ce le dr ža ve i nje nih eko nom skih su bje ka ta.
Ima i obr nut slu čaj: ka da eko nom ski su bjekt funk ci o ni še po li tič ko-di plo mat ski.
Lon don ska Is toč no-in dij ska kom pa ni ja − ko ji je, ina če, pri hvat ni eko nom ski su -
bjekt − u In di ji je ima la dr žav nu ulo gu, od no sno kom pa ni ja je slu ži la za ostva ri -
va nje ko lo ni jal nih di plo mat skih ci lje va Ve li ke Bri ta ni je i, na rav no, svo je eko -
nom ske – sko ro dva ve ka.

Mi po sma tra mo eko nom sku di plo ma ti ju kao ge ne rič ni po jam ko ji spa ja
eko no mi ju i po li ti ku, ali prak sa je ši ra, u njoj se po ka zu je kon kre ti za ci ja mo da -
li te ta ko ji de lu ju sa mo stal no. Ov de će mo iz dvo ji ti če ti ri mo da li te ta ko ji mo gu da
obe le že ovo vre me.

(1) EKO NOM SKA DI PLO MA TI JA
Po la ze ći od di plo ma ti je i do la ze ći do eko no mi je – to je eko nom ska di plo -

ma ti ja. Di plo ma ti ja sva ke dr ža ve (pa i ma le) ima ele men te eko no mi je, i to je sin -
tag ma: eko nom ske di plo ma ti je (od no si se na dr ža vu ko ja je kan di dat za EU).

(2) DI PLO MAT SKA EKO NO MI JA
Po la ze ći od eko no mi je i do la ze ći do di plo ma ti je – to je di plo mat ska eko -

no mi ja. Eko no mi ja raz vi je ne ve li ke dr ža ve (ili ve li kih sa ve za) ima ele men te sta -
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tu sne di plo ma ti je u sfe ri eko nom skih od no sa i pro ce sa pre ma ma njim dr ža va ma,
i to je: di plo mat ska eko no mi ja (od no si se na EU, NA TO u eko nom skom smi slu
i dr.).

(3) PO SLOV NA DI PLO MA TI JA 
Po la ze ći od di plo ma ti je i do la ze ći do po slov no sti – to je po slov na di plo ma -

ti ja. U ja ča nju eko nom ske ulo ge dr ža ve, po seb no me sto za u zi ma ohra bri va nje i
po dr ža va nje po slov nih su bje ka ta da pro ši ru ju i uve ća va ju svo je po slo va nje i ka -
pi tal. Dr ža va tre ba da mo der ni zu je od nos pre ma pa ra dr žav nim eko nom skim su -
bjek ti ma ka da na stu pa ju na tr ži šte ro ba i ka pi ta la. Po ve ća nje uti ca ja ve li kih po -
slov nih si ste ma na dr ža vu je ka rak te ri stič na po ja va na pre la zu iz ko mu ni zma u
ka pi ta li zam, što od go va ra sin tag mi po slov ne di plo ma ti je. 

(4) DI PLO MAT SKA PO SLOV NOST
Po la ze ći od po slov no sti i do la ze ći do di plo ma ti je – to je di plo mat ska po -

slov nost. Ve li ke kom pa ni je su pra vi am ba sa do ri dr ža ve (na pri mer, Fol ksva gen u
Nje mač koj). Ta kva di plo mat ska po slov nost de ša va se Ja pa nu, Južnoj Ko re ji, Taj -
va nu, kao i u po ja vi pri va ti za ci ja ko mu ni stič ke imo vi ne. Vla sni ci ve li kih kom pa -
ni ja po la ze ći od svo je ogrom ne po slov no sti, uti ču na po li ti ku, di plo ma ti ju, za ko -
no dav stvo, vla du. Na ro či to u pro ce su tran zi ci je i pri va ti zo va nje, gde do mi ni ra
spe ci fič na po slov nost, bo lje re ći: se pa rat na tran zi ci o na po slov nost, ko ja ne bi
mo gla op sta ti bez spe ci fič nih po li tič ko-di plo mat skih ele me na ta, okvi ra, ula za,
po dr ža va nja.

Po na šem mi šlje nju, di plo mat ska eko no mi ja, po slov na di plo ma ti ja i di plo -
ma ti ja po slov no sti su mo der ni mo da li te ti eko nom ske di plo ma ti je 21. ve ka.

Uvek je nji hov sa dr žav po li ti ka, eko no mi ja, di plo ma ti ja i po slov nost. Eko -
no mi ja i po slov nost va žni ja je kod di plo mat ske eko no mi je i di plo mat i je po slov -
no sti, a po li ti ka i di plo ma ti ja je va žni ja kod eko nom ske di plo ma ti je i po slov ne
di plo ma ti je.

Ali, bez ob zi ra na ove po en te, sve če ti ri sin tag me uva ža va ju eko no mi ju i po -
slov nost. Eko no mi ju na ni vou dr ža ve, po slov nost na ni vou ve li kih kor po ra ci ja. 

3. Ve za eko no mi je i di plo ma ti je

Iz dvo ji će mo dve in te re sant ne po ja ve ko je ilu stru ju ve ze eko no mi je i di plo -
ma ti je.

PR VA PO JA VA: In struk ci je za dr žav ne pred stav ni ke Fran cu ske da bi vo di -
li vi še ra ču na o eko nom skim in te re si ma dr ža ve i svo jih eko nom skih su bje ka ta u
stra nim ze mlja ma (Fran cu ska, 1642. go di ne).

DRU GA PO JA VA: Is toč no-in dij ska kom pa ni ja (Lon don, 18. i 19. vek) ko -
ja kao eko nom ski su bjekt ši ri i šti ti dr žav ne bri tan ske ko lo ni jal ne eko nom ske in -
te re se na te ri to ri ji In di je gde kom pa ni ja, što je i nor mal no, ostva ru je svoj pri vat -
ni eko nom ski in te res.

Pr va po ja va po la zi od di plo ma ti je, a uvo di ele men te eko no mi je u njoj. Te -
melj ni po jam sin tag me eko nom ske di plo ma ti je u ovoj po ja vi je di plo ma ti ja, a
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spe ci fič no od re đe nje tog poj ma je eko no mi ja. Da kle, ova pr va po ja va sin tag me
eko nom ske di plo ma ti je go vo ri o to me da di plo ma ti ja, osim svo jih osnov nih od -
re đe nja, do bi ja još jed no – eko nom sko, da ka že mo, vi tal no eko nom sko od re đe -
nje. U iz ve snom smi slu, ov de je me sto i po slov noj di plo ma ti ji, ko ja se pri bli ža -
va ve li kim po slov nim si ste mi ma.

Dru ga po ja va po la zi od eko no mi je, a uvo di ele men te di plo ma ti je u njoj.
Te melj ni po jam sin tag me je eko no mi ja, a do dat no od re đe nje je di plo ma ti ja. I to
bi mo gla bi ti no va sin tag ma di plo mat ske eko no mi je, na ro či to opa že na u EU na
po čet ku 21. ve ka (di plo mat sko de lo va nje or ga na i čel nih lju di sta bi li zo va ne i
sta tu sne EU u eko nom skoj obla sti od ši reg zna ča ja za Uni ju). Da kle, dru ga po -
ja va sin tag me di plo mat ske eko no mi je go vo ri nam o to me da eko no mi ja, osim
svo jih osnov nih od re đe nja, do bi ja još jed no no vo – di plo mat sko, što je nor mal -
no u 21. ve ku mon di ja li zma i glo ba li za ci je. U iz ve snom smi slu, ov de je me sto i
di plo mat skoj po slov no sti ko ja ve li ke po slov ne si ste me pri bli ža va di plo ma ti ji i
po li ti ci.

Ve za iz me đu po slov no sti i di plo ma ti je je in te re sant na. Obim no po slo va nje
i ve li ke in ve sti ci je sve vi še tra ži kon kret nu dr žav nu po dr šku i pro laz. Vla sni ku
ka pi ta la je po treb na ne ka vr sta unu tra šnje di plo mat ske po slov no sti, ko ja tre ba da
bu de al  pa ri po slov noj di plo ma ti ji dr ža ve. Di plo mat ska po slov nost uje di nju je dr -
žav nu po dr šku, po slo va nje i in ve sti ci je, od no sno na ovaj na čin se vo di ra ču na o
si gur no sti ka pi ta la, ve ćem pro fi tu i na pred ni joj na ci o nal noj eko no mi ji.

Re če no mar ke tin škim je zi kom: na tr ži štu rad ne sna ge sve vi še se tra že ka -
dro vi spo sob ni za di plo mat sku po slov nost. Za sad, u vre me tran zi ci je bi ra ju se
lju di iz vla sti ko ji su po te kli iz do mi cil ne po li tič ke prak se (di plo mat ska stra na
pre la zi u stra nu po slov no sti). Sve je vi še vla sni ka ve li kih kom pa ni ja, po li tič ko-
pri vred nih prak ti ča ra, ko ji uti ču na dr ža vu pre ko „svo je” di plo mat ske po slov no -
sti ko ja vr lo če sto iza se be ima moć nov ca i me di ja. A to je do bar mo tiv mla di -
ma: zna ti upra vlja ti (po slov nost) i ima ti do dir sa oni ma ko ji zna ju usme ra va ti
(po li ti ka, di plo ma ti ja).

4. Mon di ja li zam i glo ba li za ci ja kroz pri zmu ak tu e li za ci je
eko nom ske di plo ma ti je

U 21. ve ku, mon di ja li zam ostva ru je po ja vu ko ja se pr vo od re đu je di plo ma -
ti jom, pa eko no mi jom, i to je bli sko sin tag mi – eko nom ske di plo ma ti je. Glo ba li -
za ci ja bi mo gla da bu de na ziv za dru gu po ja vu ko ja se pr vo od re đu je eko no mi -
jom, pa di plo ma ti jom, i to je bli sko sin tag mi – di plo mat ske eko no mi je. To je na -
pred na na ci o nal na eko no mi ja i nje ne ve li ke kor po ra ci je i ban ke ko je vo de ra ču -
na o di plo mat skim od no si ma ko ji po dr ža va ju nji ho vo obim no po slo va nje i ve li -
ko in ve sti ra nje. Ti pič ni no si lac po ja ve di plo mat ske eko no mi je su SAD i EU.
Sna ga nji ho ve eko no mi je je sta tu sno od re đe na, te nji ho vim pred stav ni ci ma ni je
te ško di plo mat ski funk ci o ni sa ti na eko nom skom pla nu. Iz vor nji ho ve mo ći ima
ka rak ter sta tu snog sim bo la, što ne sme da se pri hva ti ap so lut no, uz sve po je di no -
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sti. Šan sa ma lih ze ma lja je u ja ča nju ele men ta eko no mi je i po slov no sti, ma kar i
na ra čun ne ke dr žav ne funk ci je.

Ra di se o to me da sve iz vo re, sva po re kla, svi ko re ni – jed nom reč ju sve su -
šti ne poj ma eko nom ske di plo ma ti je tre ba da ate ri ra ju u ovaj svet, da na šnji mo -
der ni svet 21. ve ka. Bez ob zi ra na po čet ke i isto rij ski raz voj, eko nom ska di plo -
ma ti ja do bi ja na zna ča ju u da na šnje vre me mon di ja li za ci je i glo ba li za ci je. Upra -
vo, eko nom ska di plo ma ti ja, kao glav na sin tag ma pri bli ža va nja, usa gla ša va nja i
ve zi va nja di plo mat skih ci lje va i eko nom skih in te re sa – je ste sja jan pri mer ka ko
dve is pre ple te ne stva ri (eko no mi ja i di plo ma ti ja) mo gu da ži ve za jed no i da po -
pri ma ju za jed nič ke ka rak te ri sti ke i vred no sti. Na rav no, pod uslo vom da se ne
pre đe to le rant na gra ni ca i uve de eko nom ska pri si la.4

Ma nji na ci o nal ni ili ver ski „grup ni men tal ni re su r si” ne uspe va ju kao ne ka -
da u 20. ve ku. Po če tak 21. ve ka je obe le žen op štim pro ce som mon di ja li zma i
glo ba li za ci je. Mon di ja li zam de fi ni san u smi slu ob je di nja va nja funk ci ja vi še dr -
ža va na ši rem svet skom pla nu po ko me se dr ža va, ko ja se na to slo bod no opre -
de li la, ogra ni ča va u de lu nje nih sa mo stal nih funk ci ja (UN, EU, G-8 i dr.). Glo -
ba li za ci ja de fi ni sa na u smi slu re gu li sa nja je din stve nog svet skog tr ži šta ka pi ta la,
ro ba, ra da i zna nja ko je se us po sta vlja sna gom objek tiv nih eko nom skih za ko ni -
to sti, ko ju dr ža ve pri hva ta ju svo jim slo bod nim opre de lje njem (STO, MMF,
MOR i dr.).

Bez ob zi ra ka kvi su mo da li te ti spo ra zu me va nja iz me đu dr ža va 21. ve ka, to
je vr sta cen tra li za ci je dr žav ne vla sti na me đu na rod nom pla nu, to je pro ces cen -
tra li za ci ja dr ža va ko ji je bli zak poj mu mon di ja li zma.

Bez ob zi ra da li su mo da li te ti po ve zi va nja vlas ni ka ka pi ta la vi dlji vi ili ne -
vi dlji vi, to je si gur no pro ces svet ske kon cen tra ci je ka pi ta la ko ji je bli zak poj mu
glo ba li za ci je.

Pod ki šo bran po li ti ke su poj mo vi: di plo ma ti ja, mon di ja li zam, cen tra li za ci -
ja dr žav nih funk ci ja. Pod ki šo bra nom eko no mi je su poj mo vi: po slov nost, glo ba -
li za ci ja, kon cen tra ci ja ka pi ta la. Za jed no, na je dan slo žen na čin, či ne sin tag mu
eko nom ske di plo ma ti je ko ju mi shva ta mo i ko ri sti mo kao ge ne rič ni po jam svih
nje nih mo da li te ta. U stva ri, ta sin tag ma eko nom ska di plo ma ti ja je op šti po jam za
po ve zi va nje eko no mi je i di plo ma ti je. S jed ne stra ne su eko no mi ja, po slov nost,
bi znis, in ve sti ci je i pro fit, a s dru ge stra ne su di plo ma ti ja, po li ti ka, ad mi ni stra tiv -
na vlast i dr žav na si la.

To su re al no sti, to je de lo va nje, to su for me. To je, u stva ri, prag ma ti zam5

pro ce sa mon di ja li za ci je i glo ba li za ci je na su prot fun da men ta li zmu ko ji uz de lo -
va nje i for me če sto ima i pra vi lo: Cilj oprav da va sred stvo,6 gde se vi di nje go va
sla ba tač ka – re al nost. Te ško onoj re al no sti ko ja ni je svet ska.
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4 Ve ro vat no je naj ve ći za da tak di plo mat sko-eko nom skog struč nja ka da pred vi di prag neto le ran ci -
je u te melj noj troj ci KRD – ka pi tal, rad i dr ža va, jer po sle nje ga ide pri nu da i pri si la u vi še dik -
ta tor skih ver zi ja i me đu na rod no ob le že nih eko nom skih ob li ka.

5 Pers, Č.S., Prag ma ti zam, Gra fos, Be o grad, 1984.
6 Ma ki ja ve li, N., Vla da lac, Enig ma, Pan če vo, 1998.



Za klju čak

1) Eko no mi ja je po svo joj pri ro di pred met na: po sto ji nje na re al nost u vi du
ka pi ta la, imo vi ne, nov ca, pro fi ta, ka ma te, ren te, in ve sti ci ja, tr ži šta, ce na. Pre ma
to me, bez ob zi ra što ima svo je me to de, po stup ke, me nadž men te – eko no mi ja je,
pre sve ga, stva r na, pred met na, iz ve sna.

Di plo ma ti ja je, na su prot to me, pro ce su al na i bli ska je me to du (kom pe ten ci -
ja, for ma, sta tus, ve šti na, spret nost). Bli ska je su bjek tu ko ji se po na ša, go vo ri, pi -
še – ko ji, kao ta kav, eko no mi ji svo je ze mlje otva ra vra ta po volj nih mo guć no sti
za ostva ri va nje ma te ri jal nih i dru gih in te re sa. U su šti ni to je ve ro do stoj nost, sta -
tus, ovla šće nje, for ma, me to da su bjek ta.

Eko nom ski in te res je pred me tan, ali on mo že bi ti (naj če šće jeste) par ci ja -
lan, dok di plo mat ski in te res vo di ra ču na o funk ci o ni sa nju ce log si ste ma i ve za na
ni vou dr ža ve ko ja je do sta sta bil na ce li na, te je, u tom smi slu, bli ži in te gra tiv nom
ci lju, ne par ci jal nom.

Eko nom ska di plo ma ti ja (i po slov na di plo ma ti ja) da je od go vo re ka kva je ta
di plo ma ti ja ka da tre ba da ostva ru je, pro mo vi še i šti ti eko nom ske in te re se te dr -
ža ve i po slov ne in te re se nje nih gra đa na. Ne sa mo po li tič ke, prav ne, gra đan ske i
slič ne in te re se – ne go, baš, eko nom ske i po slov ne.

Di plo mat ska eko no mi ja (i di plo mat ska po slov nost), da je od go vo re ka kva je
ta eko no mi ja ka da tre ba da ostva ru je i pro mo vi še funk ci o ni sa nje di plo ma ti je ze -
mlje kao ce li ne, kao si ste ma za do vo lja va nja svih po tre ba jed ne dr žav ne za jed ni -
ce ko ja, osim eko nom skih in te re sa, ima po tre be da ostva ru je i pro mo vi še kul tur -
ne, na uč ne, na ci o nal ne, ver ske i dru ge po tre be gra đa na te dr ža ve.

2) Ma lo je re ći da je eko nom ska di plo ma ti ja bu duć nost. Da na ve de mo ne -
ko li ko pri me ra. Po sle II svet skog ra ta po ra že ne dr ža ve Ne mač ka i Ja pan (da ne
na bra ja mo nji ho ve sa ve zni ke) ba ve se naj vi še eko nom skom di plo ma ti jom. A to
je ma nje po li ti ke – vi še eko no mi je; ma nje vo lje za po li tič kom vla šću – vi še vo -
lje za eko nom skim do bri ma. Od nos sna ga u dru štvu ni je u ru ka ma dr žav ne ne -
e ko nom ske si le, ne go  u ru ka ma pri vat ne eko nom ske si le. Mno ge ze mlje sve ta
su ova ko ne što ura di le, kao na pri mer: Švaj car ska, Južna Ko re ja, Taj van, ze mlje
Be ne luk sa i sl. Mon di ja li zam su pre pu sti li dru gi ma: SAD, SSSR (Ru si ji) i dr.
Ze mlje eko nom ske di plo ma ti je su ušle u pro ces glo ba li za ci je – za i sta neo p te re -
će ni po li tič kim i cilj nim ogra ni če nji ma. Eko nom skoj di plo ma ti ji za to tre ba da ti
sta tus i ulo gu u po li tič kom si ste mu ko ji od go va ra ulo zi dr ža ve u pro ce su mon -
di ja li za ci je i glo ba li za ci je, da kle, sa mo stal na ulo ga pre ma spo lja, ne ulo ga ko ja
je re zul tat in ter nih od no sa sna ga dr ža ve. Eko nom ska di men zi ja dr ža ve je pre
svet ski de fi ni sa na, dok po li tič ka baš i ni je.

3) Za ni mlji vo je sve sna žni je po ja vlji va nje eko nom ske pri si le u ne raz vi je -
nim ka pi ta li stič kim ze mlja ma, po seb no u tran zi ci o nim dr ža va ma ko je po sle ko -
mu ni zma ob na vlja ju ka pi ta li zam. Te žnja no vo kom po no va nih vla sni ka ka pi ta la da
ostva re pro seč nu svet sku sto pu pro fi ta (jer je ne mo gu ostva ri ti pod nor mal nim
okol no sti ma na tr ži štu) usme re na je na po ja ča va nje eks plo a ta ci je i re la tiv nog
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sma nje nja pla ta uz sa dej stva za ko na i pro pi sa dr ža ve. To je po re me ćaj troj ke KRD
– ka pi tal, rad i dr ža va, gde se pr vi i tre ći član in te re sno po ve zu je. Mi sma tra mo
da tre ba po kre nu ti na ci o nal no do go va nje i spo ra zu me va nje na ni vou troj ke KRD
– ka pi tal, rad i dr ža va. A to je i svr ha eko nom ske di plo ma ti je: uči ni ti te ve ze i po -
ve za no sti to le rant ni ji ma, a sma nji ti ri gid nost i eko nom sku pri si lu. Tre ba ob no vi ti
si stem su sre ta nja eko nom skih in te re sa no si la ca ka pi ta la, ra da i dr ža ve. To su me -
to di eko nom ske di plo ma ti je, me to di ko ji uma nju ju zna čaj i ulo gu eko nom ske pri -
si le ko ja pre ti na pre do va nju i si gur no sti na ci o nal ne eko no mi je.

As si st. Pro f. Vi dak Ra do vić, Ph.D. 

Actualization of economical diplomacy in the process

of mondialization and globalization

A b  s t r a c t

Spe cial in te rest, in next text, is eco no mic di plo macy (that syntagma usu ally
re pla ces the ot hers) which con nect two im por tant part of so cial: eco nomy and
poli tic di plo macy. 

Eco no mic di plo macy in clu des po li tics, di plo macy, eco nomy, bu si ness,
mana ge ment, mar ke ting, world mar ket, pu blic re la ti ons, in for ma tion’s work and
ot hers. The po int of eco no mic di plo macy is that it can se cu re bu si ness di plo macy
and di plo ma tic bu si ness – that is ef fec ti ve work, ef fec ti ve suc cess and sa fety
profit, in vest ment and mar ket. Every work has its de ter mi na tion, exe cu te and
fina li za tion. It is lo gi cal that in bu si ness di plo macy and di plo ma tic bu si ness the
most im por tant forms of eco no mic di plo macy, espe ci ally in mo dern mon di a li -
zation and glo ba li za tion pro ces ses, every work has exact de ter mi na tion, whe re
the suc cess is cer tain (not im pos si ble), and whe re the work is fi nis hed in ti me.  

At the be gining  of 21 cen tury  the  pro cess of mon di a li za tion and glo ba li -
za tion  is de li ne d. Mon di a lism is de fi ned as uni fi ca tion of mo re sta tes, wor ldwi -
de, where one sta te that ac cepts uni fi ca tion, re stricts ownh self-fun ction (EU,
UN, G8). Glo ba li za tion is de fi ned as re gu la tion of uni ted world mar ket of ca pi -
tal, work and know led ge, which the sta tes ac cept as thei r own (STO, MMF,
MOR).

That is why eco no mic di plo macy should be given the sta tus in po li tic
system that is appropriate for the state in mondialization and globalization, so
intedendant role is expressed outwards, and not the role directed inwards.

Key words: eco no mic di plo macy, bu si ness di plo macy, mon di a li za tion,
globa li za tion
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